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Egy hét a  vilaggaidosagbon

Üzleti érdek is
Az amerikai közép-hatótávol­

ságú rakéták telepítése Nyugat-; 
Európába kontinensünk léglíörét 
nagyon kedvezőtlenül befolyáso­
ló lépés lesz. Nem mindegy azon­
ban Európának,, mennyit sikerül 
adott esetben megőrizni Helsinki 
szelleméből;, az enyhülés évtize­
deinek eredményeiből. Különös 
figyelemmel kísérik mostanában 
az üzleti körök azokat a jeleket, 
amelyek a kelet—nyugati keres­
kedelem kilátásairól adnak in­
formációkat.

A kérdésfeltevés azért is jo­
gos, mivel a nyolcvanas évek ele­
jén az eltérő társadalmi rendsze­
rű országok közötti árucsere-for­
galom dinamikája amúgyis le­
lassult, miközben a hetvenes évek 
elején a világkereskedelemnek 
még leggyorsabban bővülő eleme 
volt. A közelmúlt megtorpanása 
jó néhány tényező következmé­
nye: a recesszió és a kísérő pro­
tekcionizmus nehezítette a szo­
cialista országok termékeinek 
piacra jutási feltételeit, míg a 
fejlett tőkés országok kivitelét 
tqbbek között a szocialista orszá­
goknak egyensúlyuk helyreállí­
tása érdekében tett erőfeszítései 
fékezték. Az elmúlt héten" két 
neves kutatóközpont is közzétette 
véleményét a kelet—nyugati ke­
reskedelem perspektíváiról a kö­
zelmúlt kedvezőtlen fejleményei 
után.

A, nyugat-berlini Német Gaz­
daságkutató Intézet szakértői 
csoportjának a véleménye meg­
lehetősen pesszimista. Nézetük 
azon; alapszik, hogy borúlátóan 
ítélik- meg a szocialista orszá­
gok hitelfelvételi kilátásait és 
így nem valószínűsítik behoza­
taluk gyors ütemű bővülését. A 
londoni Economist belső háttér­
anyagokat kidolgozó „agytröszt­
je” viszont éppen ezzel ellenkező 
végeredményre jut. Az angol ku­
tatók által közreadott anyag sze­
rint a kelet—nyugati kereskede­
lemben már az idén két-három 
százalékos növekedés várható, 
jövőre pedig az emelkedés akár 
hatszázalékos is lehet. A két fen­
ti álláspont közötti alapvető kü­
lönbséget az adja, hogy érezhe­
tően eltérően ■ ítélik meg a fej­
lett tőkés országok kormányai­
nak a kelet—nyugati kereskede­
lemhez való- „hozzáállását”. Az 
angol értékelés szerint például az 
árucsere-forgáiom feltételei ja­
vulni fognak, mivel a tőkés or­
szágok egyre inkább felhagynak 
a szankciók módszerének alkal­
mazásával. a gazdasági kapcsola­
toknak más területeken t való 
„visszavágásra” való felhaszná- 
nálásaval.

Az elmúlt hétnek azonban a ke­
let—nyugati kereskedelem gya­
korlatát is érintő jelentős esemé­
nye ugyancsak volt. November 
11—16. között zajlott le Moszk­
vában a szovjet—nyugatnémet 
gazdasági és műszaki tudomá­

nyos , együttműködési bizottság 
XII. ülésszaka, melyre a delegá­
ciót vezető Lambsdorff gazdasá­
gi, miniszteren kívül a szovjet fő­
városba érkezett Otto Wolff ván 
Amerongen, a nyugatnémet Ke­
reskedelmi és Iparkamara elnöke 
is.

A megbeszélések -után közzétett 
nyilatkozatokból' kiderül, hogy az 
ülésen — már ez önmagában is 
figyelemre méltó volna — több 
új, a kapcsolatait szélesítését cél­
zó javaslat is felmerült. így pél­
dául a résztvevők vizsgálták ■ an­
nak lehetőségét, hogyan kapcso­
lódhatnak be a nyugatnémet 
vállalatok a szovjet élelmiszer­
programba, felmerült egy mező- 
gazdasági .mintafarm” és egy 
Grundig-technikára épülő video­
magnógyár létesítésének gondola­
ta. Érdemes aláhúzni, hogy a 
fenti elképzelések nem egyszerű 
adásvétellel bonyolíthatók le, 
amikor az eladó és vevő a pénz 
és a termék kicserélése után már 
csak a reklamáció rendezésékor 
találkozik, Ezek a felvetések 
szovjet és nyugatnémet cégek 
között több éves szoros üzleti 
kapcsolatot tételeznek fel. Az, 
hogy ilyen üzleti . lehetőségek 
Moszkvában felmerülhettek,
csakis azt bizonyítja, hogy a 
kétoldalú gazdasági kapcsolatok 
fejlesztésének ma is van pers­
pektívája.

A Lambsdorff-utazás azonhan 
cseppet sem egyedi jelenség. A 
tegnapi napon ugyancsak Moszk­
vában megkezdődött szovjet— 
francia gazdasági tárgyalásokat 
hasonló megközelítés jellemzi. 
Párizsi vélemények szerint lehe­
tőséget látnak francia cégek rész­
vételére a szovjet vasút- és veze­
téképítési, valamipt gépkocsi­
gyártási programokban. A szük­
ségszerűen számításba veendő 
perspektíva itt is jóval megha­
ladja az egy évet.

A kelet—nyugati kereskedelem 
bővítése érdekében szervezett 
rendezvényeknek az elmúlt hé­
ten hazánk is otthont adott. Si- 
nowatz osztrák kancellárt nagy­
számú osztrák üzletember kísérte 
el, a Duna-európai Intézet kon­
ferenciájára .ellátogatok közül is 
sokan tárgyaltak az előadások 
utáh magyar vállalatokkal, a j 
tegnapi napon pedig holland de­
legáció kezdte meg tárgyalásait 
a Magyar Kereskedelmi Kamará­
ban. E tények egyértelműen arra 
mutatnak, hogy a nyugat-európai 
józan üzleti körök aligha látnák 
szívesen a kelet—nyugati gazda­
sági kapcsolatok stagnálását, 
vagy netán visszaesését. Ezt a 
nézetüket nyilvánvalóan 1 nem. 
ideológiai meggyőződésük, hanem 
elsősorban üzleti érdekeik alap­
ján alakították ki. Éppen ez, a 
profitérdek teszi azonban .állás­
pontjukat szilárddá.;
Gonda György—Szcntgáli Pctcr

Magyar napok a Szó vje tunióban

Szélesebb kapcsolatokkal
Tudósítónktól.
A Magyar Kereskedelmi Ka­

mara és a Műszaki és Természet- 
tudományi .Egyesületek Szövetsé­
ge ez évben november 28-a és 
december 2 -a között immár ha­
todik alkalónimal rendez magyar 
gazdasági és műszaki napokat a 
Szovjetunióban. Az 1973-ban. elő­
ször megrendezett napok után a 
magyar szakemberek által össze­
állított programokkal sorban fel­
keresik a legnagyobb.szovjet ipa­
ri, mezőgazdasági. központokat.

Idén, a MoldáV Szocialista Szö­
vetségi Köztársaság fővárosában 
22 előadás lesz. Az előzetesen jel­
zett. igények, alapján . állították 
össze a prógrampfí Ennek figye­
lembe. vételével a'mezőgazdaság, 
az élelmiszeripar,a műszeripar, 
a bútoripar és a. textilipar téma­
köréből hangzanak el az előadá­
sok. Mindezek célja, ltpgy a nia- 
gyar ^ehetőségekről ' minél rész­
letesebb képet adjanak, keresve 
a meglevő együttműködések to­

vábbi formáit. Hiszen a rnágyar 
partnerek nem titkolt szándéka, 
hogy minél hatékonyabban kap­
csolódjanak a különböző szövjet 
fejlesztési programokba. Az,elő­
adásokat részben, a Technika Há­
zában, részben az érdekelt egyes 
intézményeknél1 rendezik .meg.

Az előadássorozathoz számos 
kísérőrendezvény is kapcsolódik. 
November 23. és december 6 , kö­
zött a La Izvor étteremben ma­
gyar gasztronómiai heteket tar­
tanak,. a Dom Modéliban a HUn- 
garotex’ szervez , nagy érdeklődés* 
re számot tartó divatbemutatót. 
A világhírű Pécsi Balett három 
alkalommal mutatkozik be a Mol-, 
dáv Áilátni Operaháziján. A Cuni 
áruházban megrendezésre" kerülő 
magvár hét keretében .magyar 
specialitásokat vásárolhatnak a 
szovjet fogyasztók. Ä Dóm Téch- 
íjikiben idegenforgalmi kiállítás 
keretéhen ismerkedhetnek meg 
az érdeklődők a magyar turiszti­
ka látványosságaival.

Állásbörze a kamarában
A végzősök többségének mór van -  A pénzről kevés szó ese tt

Az ötletet külföldről vettük át. 
Nyugati diákoknak rendszeresen 
szerveznek találkozókat lehetsé­
ges jövőbeni munkaadóikkal. 
Ezeken a „koncentrált piacokon” 
könnyebben találkozik a kereslet 
és a kínálat. A Contact Talk — 
így nevezik arrafelé — jelentősé­
ge. abban1 ván, hogy javítja a 
fiatal diplomások nem túrkedve­
ző elhelyezkedési lehetőségéit. 
Mivel ott ez — legalábbis tanult 
szakmájukban — nem mindegyi­
kük számára garantált, semmi 
csodálkoznivaló nincs azon, hogy1 

' ezek a rendezvények a meglehe­
tősen borsos részvételi díjak el­
lenére is „telt házakkal men­
nek”.

Ezt ültették át hazai viszonyok­
ra a vállalkozó kedvű közgazdász 
hallgatók,, igy lett a Contact 
Talkból szerencsés magyarítás­
sal „állásbörze”. Ez a kifejezés 
találóan érzékelteti, a különbsé­
get is, Amíg a munkáerő bőségé­
vel küszködő nyugati vállalatok 
legfeljebb kapcsolatfelvételt, be­
szélgetést ígérnek, addig a ma­
gyar vállalatok magukat próbál­
ják „eladni”, meggyőzni a fiata­
lokat, hogy ez az a hely, ahol 
minden álmuk megvalósul.

Alig harmincon
Pontosan ezt a fordított hely* 

zétet tükrözte az elmúlt héten a 
Magyar Kereskedelmi Kamará­
ban megrendezett állásbörze is. 
A,hat vállalati képviselő mellett, 
sokat mondok, ha harminc vál­
lalkozó szellemű egyetemista lé­
zengett a tanácsteremben. Sőt a 
szünetben ezek egy része is ke­
reket oldott, így a második fél­
időre még kedvezőtlenebb lett az 
arány.

Az állásbörze • lebonyolítása 
egyébként roppant egyszerű volt, 
az első részben a vállalatok kép­
viselői beszéltek a fiatalokra vá­
ró nehézségekről, feladatokról, a 
szünet után pedig már különvál­
va, különböző sarkokba húzódva 
beszélték meg a részleteket az 
érdeklődőkkel. Itt egyértelműen 
elvált, melyik ajánlat mit ér. 
Akadt olyan képviselő is, aki 
egymagában búslakodott, amíg 
mások körül rajzottak a kíván­
csiskodók.

Sportriporteri tömörséggel: — 
a verseny kiegyenlített volt. 
Olyannyira, hogy a laikus kívül­
álló akár bundára is gyanakod­
hatott volna. Persze nem úgy, 
hogy a vállalatok jóelőre megái» 
lapodtak volna az ajánlatokban, 
amúgy is a számtalan központi 
bérintézkedés köti a kezüket. 
Nem, egyszerűen csak arról volt 
szó, hogy nem akarták egymás­
nak berúgni a gólokat. Szóval ez 
a versenyfutás is amolyan kéz a 
kézben folyó vetélkedés volt. 
Mintha bizony megbántanák a 
másikat, ha elcsaklizzák előle a 
fiatalokat, , ha többet ígérnek. 
Pedig hát itt zömmel külkeres­
kedők, közgazdászok voltak je­
len, akik tudják (vagy illene tud­
niuk), hogy a sajátos szakmai 
konszenzuson alapuló kereskedői 
erkölcs nem hogy nem tiltja’ de 
egyenesen megköveteli az elkülö­
nült érdek szülte akár kímélet­

len, „kegyetlenséget”. Jószívű ke­
reskedő ugyanis nem létezik: 
vagy jószívű, vagy kereskedő.

Aki nyerte
Jóllehet, a vállalati képviselők 

igyekeztek. Papír nélkül, viccek­
kel pezsdííve, „fogyaszthatóan” 
adták elő vállalatuk .történelmét, 
foglalkozási körét, KISZ-sikereit 
és üdülőik számát, a szelíden fod­
rozódó unalomban igazából csak 
egy felszólalás dobogtatta meg a 
szíveket. Pedig ez a vadonat úján 
alakult, egy nagyobból kivált 
külkereskedelmi, vállalat nem 
Ígért mást, csak „vért, verejté-. 
két és könnyeket’’, kemény és na­
gyon nagy tudást, felelősséget 
feltételező munkát. A vállalat

igazgatóhelyettese elmondta, hogy 
egy korábbi időszakban 135 pá­
lyázóból csak 7-et vettek fel a 
személyes beszélgetés után. 
Megemlítette, hogy fizetési lehe­
tőségeik a sok munkához mérten 
valamivel kedvezőbbek, mint 
bármely más vállalatnál. Itt kez­
dett igazán érdekessé válni a 
dolog. Ö említette ugyanis első­
ként a fizetést, a többiek — zöm­
mel személyzeti vezetők — fi­
nom tapintattal megkerülték a 
kérdést. Most viszont lapos pil­
lantásaikból láttam, ide meg oda 
kívánják ezt a. fickót, aki csak 
úgy jött, mit sem törődik proto­
kolláris szabályokkal, és felrúg­
ja az íratlan szabályokat. Mon­
danom sem kell talán: ö nyerte 
a „szopárbajt”, a szabadbeszél­
getésen körülötte" gyűlt össze a 
legtöbb érdeklődő, még ha zavart 
legyintéssel hesegették is el a fel­
tételezést, hogy ők ide szeretné­
nek, vagy mernének jelentkezni.

Az állásbörze Után beszélget­
tem a szereplőkkel.

Kudarc volt ez a mai ren­
dezvény?

.Kőrössy Katalin, az állásbörze 
egyik szervezője:

— Már két éve rendezünk 
ilyen találkozókat, az eddigiek 
mindig jól sikerültek. Különösei") 
az első: tolongtak a diákok a te­
remben. Aztán lassan csökkent áz 
érdeklődés, és a mostani nem a 
legfényesebben sikerült.

—- Talán új Ösztönzőket más 
célcsoportokat kellene keresni. A 
külkereskedelem ma az egyik 
legnyitottabb pálya, ide szinte 
bármely területről érkező jelent­
kező beilleszkedhet. Még a kö­
zépiskolások Is elég széles réte­
s t  képviselnek, hiszen az érett­
ségit igénylő adminisztratív mun­
kaerőre is nagy szükség van.

Kolozsvári Brigitta, harmad­
éves közgazdászhallgató:

— A propaganda nem volt 
megfelelő. Igaz, hogy a rendez­
vény előtti napokban a végzős 
hallgatók névre szóló értesítése­
ket kaptak — ez valóban rend­
kívül hatékony módszer —, de 
azt hiszem, a rendezők alapve­
tően rosszul „célozták meg” az 
érdeklődő csoportot. A most ál­
lamvizsgázó egyetemisták nagy 
részének már van állása, de leg­
alábbis jól behatárolható elkép­
zelése a jövőjéről. Az állásbörze 
igazából a fiatalabbak között le­
hetne sikeres, de mi nem kap­
tunk értesítést, falatnsű kis pla­
kát tudatta velünk mindössze, 
hogy mi lesz.

Tóth Gábor, végzős közgazdász
hallgató:

— Azt az egy előadást leszá­
mítva, egyik sem gyújtotta fel 
igazán a képzeletemet. Feleségem 
és gyerekem van, számomra dön­
tő érv a fizetés. Erről viszont itt 
szó sem esett.

— Még a szakmai ambícióknál, 
a kreatív munkánál is fontosabb
a pénz?

— Rövid távon mindenképpen! 
Bele kell nyugodnunk, hogy je­
lenleg olyan alacsonyak, sőt egy­
ségesen alacsonyak a fizetések, 
hogy minimális különbségeknél 
!s fizetésdeterminált a választá­
sunk.

— Sokan lakással, kedvező la­
kásvásárlási hitelekkel kecseg­
tetnek.

— Régebben végzett ismerő­
seimmel beszélgettem erről. Egy­
részt a hitel még nem kiutalás, 
és ha eladósodóm a vállalatnál, 
amíg nem törlesztek — csekély 
húsz év kérdése az egész —, csak 
korlátozottan vagyok „mozgáské­
pes”, nem tudok elmenni másho­
vá, hacsak az új vállalat nem 
vállalja át az adósságomat. De 
kedvezőtlen pozícióba szorulha­
tok a vállalaton belül is, pré­
miumosztáskor, jövedelememe­
léskor a „ráér még” kategóriába 
tartozom.

Hamis kép?
Magyar Csaba, végzős hallgató:
— A leglényegesebb tanulsága 

ennek az állásbörzének, hogy to­
vábbra is hamis képei mutat a 
munka-rőnlacról. Az intenzív 
gazdálkodásra Való áttéréssel a 
diplománk, mondják, fe lértéke­
lődik. fontosabbá válik a szelle­
mi munka. Ugyanakkor, bár itt 
most többen is „versengtek a 
kegyeinkért”, mégis úgy fest a 
dolog, hogy mégsines igazán és 
szorítóan nagy szükség ránk.

— A lanyha vetélkedésből, a 
kiegyenlített „kínálatból” úgy tű­
nik, inkább csak a túlbiztosítás 
indokolja a vállalatok ajánla­
tait.

— Nekem teljesen mindegy, 
hogy Agárdon vagy Siófokon van 
üdülő. Én érdekes munkakörben 
dolgozni szeretnék, akár sokat is 
dolgozni, de ezért fizessenek 
meg! Kár, hogy erről, kevés szó 
esett...

Vanicsek Péter

Amerikai deficit
Az Egyesült Államok rekord­

méretű költségvetési hiánya és a 
kormányoknak a nemzetközi ke­
reskedelembe történő beavatko­
zása potenciális veszélyt jelent a 
kiegyensúlyozott, inflációtól men­
tes gazdasági növekedésre — ál­
lapította meg a Gazdasági Együtt­
működési és Fejlesztési Szervezet 
(ÓECD) vezetőinek kétnapos pá­
rizsi.' tanácskozása. A részvevők 
az amerikai, költségvetési hiányt 
tartják a gazdásági növekedés fő 
veszélyének és több nyugat­
európai delegáció szerint a ma­
gas amerikai kamatlábak hatal­
mas terheket róaiak országaik 
gazdaságára.

Csehszlovák külkereskedelem
•A csehszlovák külkereskedelem 

az idén elmaradt a, tőkés export­
feladatok időarányos teljesítésé­
ben — állapítja meg a Tribuna, 
•a CSKP KB hetilapjában megje­
lent elemzés. Az idei terv felada­
tai szerint á csehszlovák export­
nak 3,5 százalékkal kell megha­
ladnia a tőkés országokba irá­
nyuló tavalyi kivitelt. Az év élsp 
háromnegyedében a Nyugatra 
szánt exportnak csak alig hetven 
százalékát szállítottak le.

Hulladékhasznosítás az NDK-ban
Nyersanyagszükségletének ti­

zenegy százalékát fedezi az NDK 
hulladékanyagokból. A fokozott 
takarékosság, a hulladékanyagok 
célszerű felhasználása igen nagy 
jelentőségű a népgazdaság szem­
pontjából, hisaén elsődleges 
nyersanyag importját lehet vele 
helyettesíteni. Ennek köszönhe- 
tőéh tavaly 27 millió tonna hul­
ladék és melléktermék felhasz­
nálásával és újrafeldolgozásával 
5,6. milliárd márkával keveseb*. 
bet kellett elsődleges nyersanya­
gok beszerzésére fordítani.
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Leo Tindemans életrajza
Leo Tindemans belga kül­

ügyminiszter 1922. április 
26-án született Zwijndrecht- 
ben. Újságíróként kezdte pá­
lyafutását, majd 1949-töl a me­
zőgazdasági minisztérium ke­
reskedelmi egyezményekkel 
foglalkozó igazgatóságán taná­
csosi teendőket látott el. 1955- 
ben a Keresztény Szocialista 
Párt flamand szárnya, a Ke­
resztény Néppárt Kutató és 
Dokumentációs Központjának 
titkárává választották; e funk­
ciójában 1958-ig tevékenyke­
dett. 1962-tól hat éven át a 
Nieuwe Cids című napilap 
nemzetközi politikai kommen­
tátora volt.

Leo Tindemans 1966-tól 
1970-ig a brüsszeli Nemzetkö­
zi Felsőfokú Társadalomtudo­
mányi Intézetben előadóként 
dolgozott. 1976-ban a Louvai- 
ni Katolikus Egyetem társada­
lomtudományi fakultásának 
volt vendégprofesszora.

1958-ban a Keresztény Szo­
cialista Párt flamand szárnyá­
nak, a Keresztény Néppártnak 
országos titkárává, később el­

nökévé, 1961-ben pedig Ant­
werpen kerület országgyűlési 
képviselőjévé választottak. 
1964-től Edegem város polgár- 
mestere és városi tanácsának 
tagja; 1965-tól nyolc esztendőn 
keresztül az Európai Keresz­
ténydemokraták Szövetségének 
főtitkára volt; 1973-ban a szö­
vetség alelnökévé választották. 
Három év múlva az Európai 
Néppárt,elnöki funkcióját töl­
tötte be.

Leo Tindemanst 1968-ban a 
közösségi kapcsolatok minisz­
terévé, majd 1972—73-ban me­
zőgazdasági miniszterré és a 
középosztály ügyeinek minisz­
terévé nevezték ki. A követ­
kező évben a miniszterelnök 
első helyettese, a költségveté­
si ügyek minisztereként dolgo­
zott, megbízva egyben az al­
kotmányreform koordinálásá­
val. 1974. április 25-töl 1978-ig 
a Belga Királyság miniszter- 
elnöke volt.

A külügyminiszteri funkciót 
az 198l-es választások óta tölti 
be.

Méhes Lajos beszéde

Unido-tanácskozás hazánkban
Hétfőn megkezdte munkáját az 

ENSZ Iparfejlesztési Szervezete, 
az Unido II. gyógyszeripari kon­
zultációja Budapesten, a Duna 
Intercontinental szállóban.

A megnyitó ülésen — amelyen 
jelen volt Schultheisz Emil 
egészségügyi miniszter és Abd-el 
Rahman Khane, az Unido ügyve­
zető igazgatója is — a magyar 
kormány nevében Méhes Lajos 
ipari miniszter köszöntötte a ta­
nácskozás részvevőit. Beszédében 
hangsúlyozta, hogy a Magyar 
Népköztársaság támogatja az új 
nemzetközi gazdasági rend létre­
hozására irányuló törekvéseket. 
Országunk kormánya egyetért az 
Unidónak azzal a célkitűzésével, 
hogy a nemzetközi együttműkö­
dés erősítése révén növekedjék a 
fejlődő országok részesedése a vi­
lág ipari termeléséből. Az egyen­
jogúság és a kölcsönös előnyök 
elve alapján az elmúlt években 
bővítettük gazdasági együttmű­
ködésünket a fejlődő országokkal 
— s az Unido II. gyógyszeripari 
konzultációjának magyarországi 
megrendezése ennek a tevékeny­
ségünknek is az elismerése — 
mondotta a miniszter. /

Hazánknak 43 fejlődő országgal 
van műszaki-tudományos együtt­
működési megállapodása.

Felsőoktatási intézményeinkben 
pedig évente 2000—2500 fejlődő 
országbeli hallgató tanul.

A konferenciát Abd-el Rahman 
Khane nyitotta meg. Kifejezte re­
ményét: ez a tanácskozás is hoz­
zájárul ahhoz, hogy a világ népei 
elkerüljék a pusztító betegsége­
ket, a világ minden táján fejlőd­
jék az egészségügyi ellátás.

Abd-el Rahman Khanet délután 
találkozott magyar újságírókkal az 
Átrium Hyatt-szállóban. Elmon­
dotta: egyetlen ország sem nél­
külözheti nemzetközi kapcsolatai­
ban a gazdasági megfontolásokat, 
de reális lehetőség van rá, hogy 
a rászoruló országok érdekei az 
eddigieknél jobban érvényesülje­
nek. Néhány területen az UNIDO 
keretében már kidolgoztak olyan 
szerződéstervezeteket, arhelyek 
biztosítják, hógv a gazdaságilag 
gyengébben fejlett országok elő­
nyösebb feltételekkel jussanak 
gyógyszergyártási eljárásokhoz.

Abd-el Rahman Khane' ma­
gyarországi látogatása során fo­
gadta Méhes Lajos, dr. Schult­
heisz Emil és dr. Várkonyi Péter 
kül ügyminiszter.

Dr. Abd-el Rahman Kahnet ta­
lálkozott Bartha Ferenc minisz­
terhelyettessel, az UNIDO ma­
gyar nemzeti bizottsága elnöké­
vel és Beck Tamással, a Magyar 
Kereskedelmi Kamara elnökével.

A megbeszéléseken szó volt az 
UNIDO-nak a nemzetközi gazda­
sági kapcsolatok fejlesztése érde­
kében folytatott tevékenységéről. 
(MTI)

Befejezte munkáját az MSZDSZ 
Vli. kongresszusa

A Magyarországi Szlovákok De­
mokratikus Szövetsége VII. kong­
resszusának második, befejező 
napján, vasárnap folytatták a vi­
tát. Az MSZMP KB politikai főis­
koláján tanácskozó küldöttek be­
számoltak a hazai szlovákság éle­
téről, munkájáról, helyi kezde­
ményezéseiről.

Ribánszki Róbert, a Hazafias 
Népfront Országos Tanácsának 
titkára a HNF Országos Tanácsa 
nevében köszöntötte a kongresz- 
szust. Felszólalásában hangsú­
lyozta: a szlovák lakosság ered­
ményei hozzájárulnak a magyar 
nép társadalmi egységének erő­
södéséhez, a magyar és a szom­
széd népek együttműködéséhez, 
barátságának, testvériségének el­
mélyítéséhez. Az utóbbi években 
sokrétűbbé, tartalmasabbá vált a 
szlovák lakosság, valamint a 
HNF testületéinek kapcsolata.

Such János, a szövetség főtit­
kára a vitában elhangzottakat 
összegezve elmondotta: a felszó­
lalt 37 küldött és meghívott érté­
kes javaslataival egészítette ki 
a beszámolót és a határozati ja­
vaslatot. Felhívták a szövetség és

a választott testületek figyelmét: 
a továbbiakban is anyanyelvűk, 
nemzetiségi kultúrájuk szereteté- 
re, nemzetiségi mivoltuk tudatos 
vállalására neveljék a szlovák la­
kosságot.

A kongresszus küldöttei Kádár 
Jánosnak, az MSZMP Központi 
Bizottsága első titkárának kül­
dött levélben fejezték ki a hazai 
szlovák anyanyelvű lakosság ra­
gaszkodását szocialista rendsze­
rünkhöz. Biztosították pártunkat 
és kormányunkat, hogy a szlovák 
ajkú lakosok a magyarokkal és 
más nemzetiségiekkel együtt a jö­
vőben is tevékenyen vesznek részt 
szocialista társadalmunk építésé­
ben, a közéletben.

A továbbiakban a kongresszus 
egyhangúan elfogadta a beszámo­
lót és a határozati javaslatot.

A választmány titkos szavazás­
sal megválasztotta a szövetség el­
nökének Such Jánost, főtitkárá­
nak Jakab Róbertnét. Köpeczi 
Béla művelődési miniszter üdvö­
zölte az újonnan megválasztott 
országos választmányt és az el­
nökség tagjait. A kongresszus az 
elnök zárszavával fejeződött be. 
(MTI)

Á CGIL főtitkárát 
fogadta a KB első titkára

(Folytatás az 1. oldalról)
Országos Tanácsának meghívásá­
ra tartózkodik hazánkban.

A szívélyes légkörű találkozón 
véleményt cseréltek a nemzetkö­
zi helyzet legfontosabb kérdései­
ről, a szakszervezetek, a munkás- 
mozgalom feladatairól a nemzet­
közi feszültség enyhítéséért és a 
fegyverkezési verseny megféke­
zéséért folytatott küzdelemben.

A találkozón jelen volt Gáspár 
Sándor a SZOT főtitkára, vala­
mint Ottaviano del Turco az 
Olasz Általános Munkásszövetség 
titkára és Michele Magno osz­
tályvezető. (MTI)

KÖZÉLET-DIPLOMÁCIA

Elutazott Gerhard Schürer
Vasárnap elutazott hazánkból 

Gerhard Schürer, miniszterel­
nök-helyettes, az NDK állami 
tervbizottságának elnöke, aki 
Faluvégi Lajossal, a Miniszterta­
nács elnökhelyettesével, az Or­
szágos Tervhivatal elnökével 
folytatott tárgyalásokat.

Az 1933. november 17—20. kö­
zött tartott megbeszélések közép­
pontjában a két ország közötti 
árucsere-tőrgaloni bővítésének 
lehetőségei, valamint az 198(1— 
1990-es évek gazdasági együtt­
működésre vonatkozó etgondolá- 

J sok, a népgazdasági tervek egyez­
tetésének előkészítésével kapcso­
latos kérdések álltak.

Az elutazásnál a Ferihegyi re- ‘ 
pülőtéren Faluvégi Lajos búcsúz­
tatta a vendéget. Jelen volt Karl- 
Heinz Lagenheim, az NDK Rend­
kívüli és meghatalmazott nagy­
követe is.

Befejeződtek
a magyar—laoszi tárgyalások
November 19-én jegyzőkönyv 

aláírásával befejezte munkáját a 
magyar—laoszi gazdasági és mű­
szaki-tudományos együttműkö­
dési bizottság VI. ülésszaka. A 
Vientianeben tárgyaló magyar de­
legációt Borbándi János, a Mi-» 
nisztertanács elnökhelyettese, a 
laoszi delegációt Saly Vongkham- 
sao miniszterelnök-helyettes ve­
zette. Az ülésszakon értékelték a 
magyar segítséggel épülő beruhá-' 
zások helyzetét. Örömmel állapí­
tották meg, hogy a 9. számú úton 
Phalane mellett sikerrel befejez­
ték és határidőre átadták a for­
galomnak a magyar segítséggel 
épült 4. számú hidat. Újabb fel­
adatokat határoztak meg a ba­
romfifarm és a vientianei 70 
ágyas gyermekkórház munkála­
tainak befejezése érdekében.

A két ország árucsere-forgalma 
fokozatosan növekszik* Az ülés­
szakon aláirt 1984. évi árucsere­
forgalmi és fizetési jegyzőkönyv 
előirányzatai szerint elsősorban 
szövetek, akusztikai berendezések, 
elektromos cikkek ellenében ká­
vét és kézműipari termékeket vá­
sárolunk Laoszban.

Borbándi Jánost fogadta Kay- 
sone Phomvihane, a Laoszi Népi 
Forradalmi Párt Központi Bi­
zottságának főtitkára, a miniszter- 
tanács elnöke.

Az SZKP pártmunkás- 
küldöttségének látogatása 

hazánkban
Mihail Poljakovval, az SZKP 

KB mezőgazdasági és élelmiszer- 
ipari osztálya helyettes vezetőjé­
vel az élen az MSZMP Központi 
Bizottságának meghívására no­
vember 14—20. között szovjet 
pártmunkás-küldöttség tett láto­
gatást hazánkban. Havasi Ferenc, 
az MSZMP Politikai Bizottságá­
nak tagja, a KB titkára fogadta 
Mihail Poljakovot. A szovjet 
küldöttséggel megbeszélést foly­
tatott Ballal László, az MSZMP j 
KB osztályvezetője. A delegáció 
ismerkedet a lakosság ellátását 
szolgáló ipari és élelmiszertermé­
kek termelésének és értékesítésé- | 
nek kérdéseivel, a párt- és az ál- ] 
lami szervek irányitó és ellenőr- . 
ző tevékenységével.

Elhunyt dr. Vágvölgyi Tibor
Mély fájdalommal tudatjuk, hogy dr. Vágvölgyi Tibor elvtárs, a 

munkásmozgalom régi harcosa, a Magyar Szocialista Munkáspárt 
Központi Ellenőrző Bizottságának és az MSZMP budapesti bizott­
ságának volt tagja, a Tankönyvkiadó vállalat nyugalmazott igaz­
gatója hosszán tartó, betegség után elhunyt.'

Dr. Vágvölgyi Tibor elvtárs temetése november 25-én, pénteken 
M órakor lesz a Mező Imre xfti temetőben.

Elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, volt munkatársai 13.30 
órától róhatják le kegyeletüket a Mező Imre úti temető díszrava.- 
talozójában.

Az MSZMP Központi Ellenőrző Bizottsága, 
az MSZMP budapesti bizottsága és 

Budapest Főváros Tanácsa,
*

Vágvölgyi Tibor 1911. április tagja. 1948-tól 1951-ig a Munkás- 
16-án született Rákospalotán. Fia- mozgalmi Intézet igazgatóhélyet- 
tal korában kereskedelmi tisztvi- tési tisztét töltötte be. A buda- 
selöként dolgozott. 1930-ban lé- pesti pártbizottságban 30 es'ztcil- 
pett be az MSZMP tagjainak so- dőn át megszakítás nélkül tevó- 
rába, s a párt Budapest, Vili. ke- kenykedett. 1945—1953 között o'r- 
rületi szervezetében, valamint a szággyülési képviselő volt. 1950- 
Magánlisztviselök Országos Sző- töl 1983-ig a Fővárosi Tanács tag- 
vetségében tevékenykedett. 1936- jaként tevékenykedett. Az 1950-es 
tói 1940-ig az Országos Ifjúsági évek első felétől a Tankönyvkt- 
Bizottság egyik titkára volt. A adó Vállalat igazgatója volt. 1973- 
félszabadulás után — a munkás- ban ment nyugdíjba. Az MSZMP 
egység megteremtésén fáradozva X. és XI. kongresszusa a KEB 
— több fontos tisztséget töltött tagjainak sorába választotta, 
be. Dolgozott a Szociáldemokra- Eredményes munkájának eíis- 
ta Párt oktatási titkáraként, s . méréséként számos magas kitün- 
fövárosi bizottságának vb-titkára- tetésben részesült, így tulajdonú­
ként, 1945-től az SZDP, majd a sa volt többek között a Szocialista 
két párt egyesülése után pedig az Hazáért Érdemrendnek, a Muil- 
MDP nagy-budapesti titkáráé- ka Vörös Zászló Érdemrendnek 
lyetteseként. 1948—1956 között az és a Szocialista Magyarországért 
MDP központi vezetőségének volt Érdemrendnek.

A Legfelsőbb Bíróság teljes ülése
Hétfőn megtartotta idei tanács­

kozását a Legfelsőbb Bíróság leg­
magasabb szintű testületé: a tel­
jes ülés. A Markó utcai székház­
ban lezajlott eseményen a Leg­
felsőbb Bíróság bíráival együtt 
részt vett dr. Markója Imre igaz­
ságügyminiszter, dr. Nyíri Sán­
dor, a legfőbb ügyész helyettese, 
s meghívták a tanácskozásra a 
megyei bíróságok elnökeit is. A 
tanácskozáson áttekintették a leg­
utóbbi időszakban végzett mun­
kát, valamint a Legfelsőbb Bíró­
ság előtt álló feladatokat.

Dr. Szilbereky Jenő, a Legfei- 
sőbb Bíróság elnöke előadói be-' 
szédében egyebek között rámu­
tatott. hogy az igazságszolgálta­
tás feladatai szorosan összefügg­
nek a szocialista jog funkciójá­
val. a társadalmi viszonyokkal. A 
Legfelsőbb Bíróság kiemelt fel­
adatai közé tartozik — mondta 
az elnök —, hogy segítse az igaz­
ságszolgál tatás haték on.vságá t, 
továbbra is biztosítsa a rend, az 
igazság, a törvényesség érvénye­
sülését. A következő időszakban 
fokozottan, és jogpolitikai igény­
ként is jelentkezik a közvagyon, 
a közélet tisztaságának védelme,' 
a kötelezettségek fegyelmezettebb 
teljesítése, a gazdálkodó szerve­
zetektől pedig az eddiginél na­
gyobb gondosság, körültekintés 
megkövetelése.

A teljes ülésen — az elnöki elő­
terjesztés nyomán — elemezték 
a bűnözés helyzetét. Ennek kap­
csán kiemelték, hogy szükséges a 
közveszélyes munkakerülő szemé­
lyekkel szemben még következe­
tesebben fellépni, a közvagyont, 
és a személyek v javait károsító

bűncselekmények új. sajátos el­
követési módjai pedig szigorú 
büntetések kiszabását követeli. A 
gazdasági bűncselekményekkel 
gyakran együtt jelentkeznek a 
korrupciós cselekmények; ez a 
társadalmi védekezés hatékony 
módszereit és a büntetőjogi esz­
közök fokozott alkalmazását in­
dokolja.

Az országgyűlés legutóbbi ülés­
szakán az iparról szóló beszámoló 
kapcsán is hangsúlyosan szere­
pelt a vállalati átszervezésekkel 
járó esétüéges ihurtkaerőmozgás. A 
tapasztalatok szerint a vállalati 

■átszervezés 'stÂ tö* eddig nem sok 
munkaügyi vita keletkezett.

Megállapították a teljes ülésen, 
hogy a. vállalatok és a szövetkeze-- 
tek közötti viták száma, tárgya, 
perérléke az utóbbi időben a ko­
rábbinál jobban tükrözi a gaz­
dálkodó szervezetek nagyobb 
költségérzékenységét, az igényeik 
érvényesítéséhez fűződő tényle­
ges érdekeit. A szerződésszegés­
ből származó igények érvényesí­
tésénél, a vállalatok magatartásá­
nak vizsgálatánál a bíróságoknak 
fokozott figyelemmel kell lenniük 
arra. hogy a jelenlegi gazdasági 
körülmények kezdeményezőkész­
séget, kockázatvállalást és fe­
lelősségviselést kívánnak.

A teljes ülésen a felszólalók — 
köztük dr. Markója Imre és Var- 
ga Péter, az MSZMP Központi 
Bizottságának osztályvezetője — 
sokrétűen elemezték a jogélet, a 
szocialista törvényesség, az igaz­
ságszolgáltatás más időszerű kér­
déseit is, majd egyhangúlag elfo­
gadták a következő időszak ítél­
kezési feladatairól szóló előter­
jesztést. (MTI)

Megalakult a COOP-HOTEL
A Cooptourist gesztorságával 

megalakult az Országos Szálloda- 
és Üdülőszövetkezeti Társulás, a 
COOP-HOTEL GT — amelynek 
ügyvezető igazgatója Simkó 
Miklós hétfőn tájékoztatta az új­
ságírókat.

Mint mondotta, a gazdasági 
társulás 12 áfész és három szö­
vetkezeti vállalat a VOSZK Szö­
vetkezetek Kereskedelmi Ipari és 
Szolgáltató Közös Vállalat, a 
SZÖVORG Szövetkezeti Szerve­
zési és Számítástechnikai Iroda, 
valamint a Cooptourist társulása­
ként alakult meg elsősorban a 
szövetkezeti szálláshelyek. az 
üdülőszövetkezetek jobb kihasz­
nálása érdekében.

A COOP-HOTEL GT célja, hogy 
egységes szállodalánccá szervezze 
a szövetkezeti, szállodákat, meg­
teremtse a közös értékesítés le­

hetőségét. Ennek érdekében a 
gazdasági társulás folyamatos 
piackutatást végez, a piaci ten­
denciák ismeretében pedig javas­
latokat készít a versenyképesség 
és a gazdaságosság javítására. Áz 
anyagi eszközöktől függően foko­
zatosan egységesítik a szállodák 
berendezését, kialakítják azok 
jellegzetes arculatát, oly módon, 
hogy az egyes szállodák ugyan­
akkor ne veszítsék el egyéni vo­
násaikat, megszokott hangulatu­
kat. Egyelőre 12 szövetkezeti szál­
loda tagjai á láncnak, ezek mind­
egyike megfelel mind a bel-, mind 
pedig a külföldi turizmus igé­
nyeinek. A tervek szerint a ké­
sőbbiekben a többi szövetkezeti 
szálloda és a jelenleg meg szer­
vezés alatt álló üdülőszövetkeze­
tek is csatlakoznak a gt-hezj 
(MTI)
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Mit ér egy csésze kávé?
Mit tagadjam, kötözködni indultam Meló 

Lászlóhoz. Az ok prózai. Az építők szakszervezete* 
ncii sporUonoke is reszt vett azon az összejövete­
len, amelytől Ualatonlürcd ugyan nem lett hangos, 
de a SZOT tanközpontja igen. A szakszervezeti 
sportvezetők háromnapos továbbképzésének kel­
lős közepén ugyanis elhangzott egy kérdés. Elég 
nyersen. Yalanogy így: „Van-e nálunk tömeg­
sport?”

11a ezt a kérdést akkor és ott szükségesnek lát­
ta valaki feltenni, akkor — bármiféle válaszok ér­
keztek rá — érdemes a figyelemre. Mégpedig arra 
a figyelemre, amely a mindennapok gyakorlatára 
könyököl és néha bizony megbicsaklik a karja.

Az építők szakszervezetének kell, muszáj, hogy 
saját véleménye legyen a tömegsportról, mert fur­
csa iparágat fog össze. A furcsaság oka a vándor- 
élet, a szétszórtság, amelyet a cikkírónál okosab­
bak decentralizáltságnak neveznek.

Koncentráljunk hát erre, gondoltam, amikor elő­
re összeírtam vagy tizenöt kérdést. Ez a felírósdi 
gyenge bizonyítvány az újságírókról, de ismétlem, 
félig-meddig kötözködni indultam Meló László­
hoz. Olyankor pedig legyen pontos és összefogott 
az ember.

♦ Mit nevezünk ma tö­
megsportnak? — kezdtem 
a beszélgetést, a „ma” szót 
kicsit megnyomva.

— Kétféle meghatározás 
létezhet, attól függően, mi­
re tesszük a hangsúlyt. Ar­
ra. hogy tömegesen, vagy 
arra, hogy rendszeresen 
vesznek-e részt benne.

+ Az építőknél hol a 
hangsúly?

— Szerintünk a tömeg­
sportban részt vevők azok, 
axik elindulnak a helyi 
TSF-ek által rendezett 
alapfokú bajnokságokon, 
valamint akik rendszeresen 
sportolnak egész évben a 
munkahelyi rendezvénye­
ken.

♦ Akik a tömegsportot, 
illetve annak jelenlegi for­
máját kritizálják, abból in­
dulnak ki, hogy az embe­
rek ritkán, csak alkalom­
szerűen sportolnak.

— Igen, a legtöbben ezt 
mondják...

+ . . .  és okkal mondják 
vagy ok nélkül? Az építők 
szakszervezetén belül le­
het-e rendszerességről be­
szélni a tömegsportban?

— Lehet. Mindjárt mu­
tatok néhány programot. 
Különböző vállalatok sport­
felelősei állították össze a 
jövő évre. Tessék, itt van 
a pécsi tanácsi építők ter­
ve. Szerepel benne sí, teke, 
asztalitenisz, a kispályás 
foci oldalakat tesz ki. Vagy 
itt egy másik, a Tisza Bú­
toripari Vállalaté. Hetven­

nyolc sporteseményt tervez, 
s ebből van, ami öt hóna­
pén át tart,

+ Ezek nagyon szép ter­
vek, de egyelőre csak ter­
vek. És ha egy részük el­
marad?

— Ritkán fordul elő. 
Szinte alig.

+ Hogyan lehet ezt ellen­
őrizni?

— Nagyon egyszerűen. 
Dokumentumokat, jegyző­
könyveket kérünk a verse­
nyekről. Annak idején az 
MHK-ban felírták résztve­
vőként még a halottakat 
is a temetőből. Ilyesmit 
most nem lehet. A megye­
bizottság utánanéz.

+ Maradjunk még né­
hány szóra a kritizálóknáU 
Sokan közülük azért eme­
lik fel a hangjukat, ha a 
tömegsportról esik szó, 
mert úgymond — az or­
szág egészségi állapotát 
sokkal nagyobb mértékben 
befolyásolja a nikotin, a 
túltápláltság és az alkohol, 
mint a rendszeres testmoz­
gás.

— Ebben, sajnos, sok az 
igazság, és a tömegsportot 
még jócskán lehet fejlesz­
teni a mi házunk táján is. 
De nem mindegy, hogy ho­
gyan. A mozgásigényt csak 
azzal lehet felpiszkálni az 
emberekben, ha olyan le­
hetőséget nyújtunk, amely- 
lyel élni is tudnak.

+ És az építőknél ez 
így van?

— Igyekszünk, hogy így

legyen. Három területre he­
lyezzük a hangsúlyt a tö­
megsportban: a munkahe- 
lyekre, a munkásszállókra 
és a szakmunkástanuló-in­
tézetekre.

+ Melyik „muzsikál" a 
legjobban?

— Hol ez, hol az. A 
munkásszállásokon kell a 
legjobban biztatni az em­
bereket, pedig ma már szin­
te mindenütt van sportpá­
lya. A szakmunkástanulók­
nál fordított a helyzet, ott 
a lehetőségekkel van baj. 
Az iskolák legtöbbjében 
nincs tornaterem, hiányoz­
nak a sportpályák. A vál­
lalatok próbálják őket segí­
teni, ahogy lehet. . .

+ Az építők az ország­
ban az elsők között alakí­
tották meg kerékpáros- 
szakosztályukat, még „an­
nak idején”. Aminek a 
sporton kívül mozgalmi je­
lentősége is volt, hiszen, 
tudtommal, ők hordták a 
röplapokat. Nemrég az Épí­
tők SC feloszlatta kerékpá­
ros-szakosztályát. Tömeg­
sportként azért megmaradt 
a bringa?

— Nem nagyon, bár vi­
déken egyre több túrát 
szerveznek a vállalatok. 
Sajnos, erre nem a legjob­
bak a kilátások. A kölcsön­
zési lehetőségek minimáli­
sak, márpedig akinek nincs 
gépe, az ma kétszer is meg­
gondolja, hogy vegyen-e, 
hiszen egy jobb túrakerék­
pár több mint kétezer fo­
rint. Azonkívül a mi köz­
lekedési szabályaink sem 
kedveznék a kerekes túrá­
zóknak.

+ És a gyalogosoknak? 
A természetjárás is meg­
drágult. A közlekedés, szál­
lás . . .

— Nálunk, építőknél, 
más a helyzet. A mi kirán­
dulóinknak hétvégeken 
módjuk van igénybe ven­
ni — kölcsönösen — egy­
más munkásszállóit húsz­
harminc forintokért, ami 
igazán nem nagy pénz egy 
éjszakáért.

Elfogytak előre felírt kér­
déseim. Bosszankodtam. 
Végül is kötözködni jöttem 
Meló Lászlóhoz. S lám, mo­
solyogva egy kávét tett 
elém. Nemigen sikerülhe­
tett a dolog.

Vagy mégis? A kávé alig 
langyos már.

Végh-Alpár Sándor

DRÁMA ÉS DIADAL A HAJRÁBAN
K osárlabda

— Telefon jelentésünk —
A 4000 néző helyéről feláll­

va tapsolt, visított, fütyült 
— egészen az utolsó porcig. 
A pálya szegélyén a megszo­
kottnál háromszor több 
Cheerleader (a hangulatot éb- 
rentartó, vonzó megjelenésű 
hölgy) énekelt, riszálta ma­
gát, peregtek a dobok, har­
sogtak a trombiták. Szerdá­
ra virradóra minden jelenlé­
vő pontosan érezte, hogy 
Rustonban, a női kosárlabda 
egyik fellegvárában tartózko­
dik.Olyan ünnepelt sztárok in­
dultak rohamra a magyar lá­
nyok elled, mint Janice Law­
rence, Kim Mulkey és Kai 
Konerza, a válogatott pillérei. 
Mindhiába. A publikum nö­
vekvő értetlenséggel tapasz­
talta, hogy az a magyar vá­
logatott, amely korábban két 
szerényebb képességű ameri­
kai gárdától is kikapott, egy­
általán versenyben maradhat 

legjobbakkal, az egyetemi 
nokság nyertesével, 
dig még ennél is több 
't. Másfél perccel a be­

előtt 74-74 volt az 
- pontatlan dobás 

szereztünk, indí- 
berk (korábban 

távoli duplá- 
ezúttal né­

hány centit tévedett, de a le­
pattanó labdát Winter meg­
kaparintotta. Az óra 0.54-et 
mutatott és a hangzavar 
mintegy vezényszóra félbe­
szakadt. Winter kezében <a 
labda és a nagy lehetőség, 
pedig már úgy tűnt: ez a 
meccs is kicsúszik a mar­
kunkból.

ígéretesen kezdődött. A 13. 
percben 31-16 a javunkra. 
Am az első félidő higgadt, 
kulturált csapatjátéka után a 
folytatásban a legtisztább 
ziccerek is kimaradtak. Fel­
hoztuk az ellenfelet. Oly­
annyira, hogy a 36. percben 
kiegyenlített (69-69). A tom- 
bolás elérte a tetőfokot, Né­
meth Ágnes kipontozódott. 
Bejött Petrik. a remekül 
helytállt, de kimerült Borkát 
pedig Winter váltotta fel.

Rossz érzéseink nem iga­
zolódtak, mert a cserejáté­
kosokkal is tartottuk az ered­
ményt .. .

Tehát 54 másodperccel a 
vége előtt Winterhez került 
a labda, a cheerleaderek 
megmerevedtek, a dobosok,- 
trombitások letették hangsze- 

' reiket és dermedten nézték, 
amit a diósgyőri lány Kiss 
Lenkéhez passzol, Kiss zic­
cerben egy cselt csinált és 
ekkor „leütötték". Annyira 
nyilvánvalóan, hogy a hazai 
bírónak büntetőt kellett ítél­
nie.

Már csak 34 másodpercnyi

a tiszta játékidő. Kiss keze 
nem remeg. Mindkét dobá­
sa pontos. 76-74! Az ameri­
kaiak előre lendülnek, de 
Mulkey dobása a gyűrűről le­
csorog és a mieink leszedik 
a labdát. Ami aztán az utolsó 
IS másodpercben történt, az 
már nem emlékeztetett játék- 
ros Az ellenfél egész pályás 
letámadás örve alatt csípett, 
harapott, dulakodott. Soroza­
tosan szabálytalankodott. Mi 
rendre az oldalbedobást vá­
lasztottuk, egészen az utolsó 
másodpercig, amikor is Kiss 
Lenke már nyugodtan kihasz- 
nálhaita büntető lehetőségeit. 
Aztán indiántánc, mámor, ki­
csi a rakás, nagyot kíván, a 
pálya kellős közepén . . .

Rögtönzött értékelésként 
csak annyit, hogy a veresé­
geknek sem tulajdonítottunk 
túlzott jelentőséget, most a 
diadal se kápráztasson el. 
Egy ilyen túrán elsősorban 
tanulni kell, minél többet. 
Főként lendületet, dinamikát, 
amelyben a vendéglátók 
vitathatatlanul felülmúlják a 
mieinket.

Küldöttségünk szerdán dél­
után autóbusszal indult kö­
vetkező állomáshelyére, Ba­
ton Rauge-ba.
Magyar válogatott—Louisiana 

Tech 78-74 (41-33).
A legjobb dobók: Boksay 

(24), Kiss (17), Németh (15), 
Beloberk (8). Borka (8), ill. 
Lawrence (35). Gant (17).

Gyárfás Tamás

S P O R T  É S  G A Z D A S Á G

A hóbiznisz harcvonalai
Á tél közeledtével mind nagyobb 

érdeklődéssel és izgalommal fi­
gyelik a téli sporteszközök gyár. 

tói a közép- és hosszú távú időjárási 
előrejelzéseket, A nagy várakozások 
üzleti szempontból te jesen érthetőek, 
hiszen az elmúlt esztendő rendkívül 
enyhe, többnyire hómentes tele jócs­
kán megcsappantotta a fehér sportok 
„iparágát”, űzők jövedelmét. A téli 
sporteszközök gyártóinak üzletmene­
te az e’múlt esztendőkben igencsak 
megérezte a tőkés világon végigsöp­
rő űjabb válsághullámot is. hiszen a 
stagnáló, vagy alig növekvő jövedel­
mekből] az emberek mind kevesebbet 
fordítottak új sportcikkek beszerzé­
sére. A fejlett tőkés országokban már 
mutatkoznak a gazdasági felendülés 
kezdeti jelei. ípv most nemcsak a 
„Hóisten” kegyétől függ az idei téli- 
sportbiznisz alakulása.

A válság ..diétás” éveiben érthető 
módon számos nagy sportcikket gyár­
tó cég roggyant meg. illetve kényte­
len vö t lehúzni a rolót. Csak az iga­
zán. márkás, niatinás cégek maradtak 
talpon, a túlélők között viszont régen 
nem látott gvilkos verseny kezdődött 
a vásárlók visszahódífásáért, no meg 
a profitok növeléséért.

A téli sportok közül mindenekelőtt 
a síelés jelentett néhány évvel ez­
előtt, s jelent majd idén is — a vára­
kozás szerint — bombaüzletet. Noha 
az aerobik sok százezer „léchivőt” 
csalogatott be a ke'leanesen fűtött 
tomaíermekibe, a síelés szerelmesei 
továbbra is hűségesen állják a ha­
vat. Erre számítanak a legnépszerűbb 
fehér sport eszközeinek gyártói, 9 
ezért szinte naponta lepik meg a vá­
sárlókat újabb és újabb „felszere'és- 
csodákkal”. Az üvegszálas szupersí- 
lécek, a mindentudó h őszem üvegek, a 
formatervezett síöltönyök, a műszaki 
csodaszámba menő kötések és egyéb 
nélkülözhetetlen tartozékok kápráza­
tos választéka kinyitja még a legiszo- 
rosabbra zárt pénztárcákat is. Persze, 
csak azoknál, akik tehetik. A statisz­
tikák tanúsága szerint ugyanis a téli 
sportok szerelmesei újabban ritkáb­
ban cserélik felszerelésüket, gazda­
sági okokból tovább ragaszkodnak a 
„régi kedveshez”.

A téli sportok királynőjének meg­
lehetősen nagy az „udvartartása”. 
Más szóval: a síelés (körül egész Ipar­
ág alakult ki. A hegyi szállodák, a 
síparadicsomok, a téli szabadidő- 
ruházati ipar, az utazási irodák —és 
a sort még hosszasan lehetne folytat­
ni — bevételei télvíz idején szinte 
kizárólag a síelők számától, illetve 
azok anyagi lehetőségeitől függnek.

E'’ rdemes egy rövid pillantást vet­
ni a „síipar” kulisszái mögé. A 
jókedvű, önfeledt téli kikapcso­

lódás mögött kíméletlen verseny fo­
lyik minden egyes vásárló megnye­
réséért, illetve á versenytársak visz- 
szaszorításáért. 1979-ben. a fejlett tő­
kés országokban 11 millió pár síléc 
Halált gazdára, de tavaly az eladások 
már 5.3 millióra csökkentek. Az elő­
rejelzések szerint az idei téli szezon­
ban valamelyest emelkednek majd 
az eladások, jó esetben elérhetik az 
5,7 millió párat.

Mintegy négyszáz sílécgyártó vál­
h a t  versenyez a „torta” felosztásá­
ért, közülük, persze, csak néhány tu­
cat tartozik az igazán „menők” kö­
zé. Az iparág elitjét a francia, az 
osztrák, a nuugatnémet és az olasz 
cégek alkotják, de mind több borsot 
törnek a jónevű vállalatbirodalmak 
ónra alá az új jövevénynek számító 
japánok. A szigetország sportszer, 
gyártói évről évre növelik kiváló mi­
nőségű és kedvező árfekvésű sífel­
szereléseik kivitelét. Nem megalapo­
zatlan az a jóslat, hogy a japán sport­
eszközök néhány év múlva tarolnak 
majd a piacon, csakúgy, mint a sze­
mélygépkocsik, a szórakoztató elekt­
ronikai cikkek, az órák és a fényké­
pezőgépek esetében történt. A pati­
nás nyugat-európai sportszergyártó­
kat közvetlen üzleti veszély egyelőre 
még nem fenyegeti, de már most fel 
kell készülniük a várható japán ki­
hívásra. A jelek szerint idén sikerül 
megőriznie vezető pozícióját a világ 
első számú sílécgyártó cégének, a 
francia Rcssignolnak. A franciaor­
szági székhelyű vállalat mintegy tíz 
országban folytat termelést, évente 
átlagosan 1.7 millió pár lécet ad el. 
A kedvezőtlen konjunktúra hatására 
termelésének ma már csak három­
negyede síléc, a növekvő kereslet ki­

elégítésére viszont erőteljesen fokoz­
za teniszütőgyártásót. A cég vezetői 
abban bíznak, hogy idén már sikerül 
némi nyereséggel zárniuk az évet, ta­
valy ugyanis a veszteségek összege 
meghaladta a 3,5 millió dollárt. Kü­
lönösen az osztrák gyártók jelente­
nek éles konkurrenciát Rossignolék. 
nak, hiszen ma már minden harma­

dik eladott sí'éc a „Made in Aust­
ria” feliratot viseli a világon.

Nyugati szomszédunk legnagyobb 
és legismertebb sílécgyártója az az 
Atomic cég, amely öt évvel ezelőtt 
megvásárolta Franciaország második 
legnagyobb „síüzemét”, a Dynami- 
cot. Ezzel az Atomic nemcsak multi­
nacionális válla’attá lett, hanem köz­
vetlen állomásokat épített ki a fran­
cia „frontvonalon”. Az Atomic tavaly 
650 millió schilling értékben 685 ezer 
pár lécet adott el, idén szeretnének 
720 ezer párat forgalmazr'. A cég 
termelésének 78 százalékát exportál­
ja, ebben alig mariad el a Rossignol- 
tól, amely gyártmányainak 80 szá­
zalékát adja el külföldön. Sikeresen 
terjeszkedik az Atomic külfö'dön, ha­
marosan megindul a termelés a 
Svájcban alapított leányvállalatánál 
Is. Ugyancsak jobb szelekre, illetve 
jobb hóra számít a világhírű Fischer 
sportszergyártó csoporthoz tartozó 
osztrák Kästle lécgyár is. amelynek 
forgalma tavaly 2,7 százalékkal esett 
vissza, s összességében 290 ezer pár 
sílécet sikerült értékesítenie.

Drámai üzleti harcot folytatnak a 
síkötések gyártói is. A szakma 
„császára” a francia Salomon 

családi vállalat, amely a világ síkö- 
téspiacának egyiharmadát tartja a 
kezében. Éves forgalma meghaladja 
a 120 millió dollárt. Egyelőre sikere­
sen veri vissza a trónkövetelő, ugyan­
csak francia Look cég megújuló tá­
madásait. Nem könnyű kivédeni a 
kötésüzletben ugyancsak erősen ér­
dekelt Atomic piaci „cseleit” sem, a 
Salomon azonban egyelőre állja a 
rázúduló versenylavinát.

Komoly piacot jelent a sígyártók­
nak Olaszország, ahol évente átla­
gosan 550’ ezer pár talál gazdára. A 
csizma alakú földközi-tengeri ország 
„téli iparában” azonban nem a lécek, 
hanem a sícsizmák jelentik az igazi 
üzletet. Itália a vi'ág legjelentősebb 
sí csizmagyártója, 1979-ben itt állítot­
ták elő a világon forgalomba hozott 
sílábbeliik nyolcvan százalékát. Ez az 
arány azóta sem csökkent lényegesen, 
igaz, az eladott csizmák száma foko­
zatosan apadt az elmúlt években.

A sícsizmapiacot a Montebelluna 
és a Nordica cégek uralják. Az utób­
bi maga á’lítja elő 0  világtermelés 
26 százalékát, eladásai 1981-ben meg­
haladták az 50 millió dollárt. Az el­
adási statisztikák arról árulkodnak, 
hogy 0  két olasz sikercég nem ülhet 
nyugodtan babérjain, mert az oszt­
rák Koflach, valamint a Salomon is 
megjelent a piacon. Sőt, néhány spa­
nyol, és nagyon olcsón termelő dél­
kelet-ázsiai vállalat is mind erőtel­
jesebben kopogtat a sportáruházak 
ajtóin.

Az 1983/84-es téld idény kezdetén 
■tehát Ilyen képet mutatnak- a téli 
sporteszközök gyártóinak harcáilásai. 
De nem lenne teljes a kép a „sfvilár 
gon” kívüli környezet helyzetének 
felvázolása nélkül.

A sílécek és a „kapcsolódó” felsze­
relések. üzletágak messze uralkodó 
helyzetben vannak a hegyekben, de 
egyre népszerűbbek az egyéb „ha­
vas és jeges eszközök” is. Nem olcsó 
mulatság a bobszánkó, de piaca üte­
mesen emelkedik, az eladások évről 
évre növekszenek. Ugyanez a hely­
zet a korcsolyák, a jégvitorták és a 
jégszánkók piacán, amelyre ugyan­
csak az eszközök technikai és minő­
ségi forradalma a jellemző, az ár­
robbanásról nem is beszélve.

Á tél tehát nemcsiak sok őreimet, 
hanem sok bosszúságot, esetleg 
csődöt is hozhat a sportcikkek 

gyártóinak. Hosszabb távon azonban 
nem kell tartaniuk a tömeges tönk- 
remenéstől, hiszen az emberek moz­
gásigénye, játék- és szórakozásvágya 
a szabad levegőn egyre növekszik. 
Arra viszont fel kell készülniük, hogy 
a jövőben a kereslet inkább az ol­
csóbb. de még jó minőségű téli sport­
cikkek irányába tolódik el, a szuper- 
drága és szupercsoda felszerelések 
nagy tömegben mind nehezebben ta­
lálnak majd vevőre.

Gara Szabolcs



A P R Ó H I R D E T É S
Á L L Á S

Műszergyártó szövetkezet 
felvesz főállásban esz­
tergályos szakmunkáso­
kat. Jelentkezés: Óra- 
Műszer Ipari Szövetke­
zet Bp. VI., Jókai u. 9— 
11. sz. alatt a munka­
ügyi előadónál. Telefon: 
321-392.

óbudaiak, figyelem! Fel­
veszünk Bp. III. kér., 
Bojtár utcai telepünkre 
lakatost, hegesztőt, segéd­
munkást, változó munka­
helyre központifűtés-sze­
relőt. Vidékieknek mun­
kásszállást biztosítunk. 
„UNIVERSAL” Ipari 
Szövetkezet, 1078 Bp., 
Hernád u. 45. Telefon: 
428-131.
Szövetkezetünk férfi és 
női betanított gépmun- 
kásokat felvesz. Tele­
fon: 132-002.

Középfokú raktárgazdál­
kodási szakvizsgával 
rendelkező félkészáru- 
raktárost felveszünk. Te­
lefon: 331-354 vagy 132- 
002.

Szövetkezetünk gyakorlott 
statisztikust felvesz. Te- 
lefon: 132-002.
Két agilis fiatalember 
alapfokú sportszervezői 
végzettséggel (továbbta­
nulási szándékkal) állást 
keres. Jeligés: „SPORT 
— 1983.”  Ifjúsági Lap­
kiadó Vállalat hirdetési 
osztály Bp. VI., Dal­
színház u. 10. 1062. 
Gyakorlattal rendelkező 
SZTK-ügyintézőt felve- 
szünk. Telefon: 132-002.
Gyakorlattal rendelkező 
bérszámfejtőt felveszünk. 
Telefon: 132-002._______
Gépésztechnikusi vég­
zettséggel rendelkező 
diszpécsert önálló fel­
adatok ellátására felve­
szünk. Telefon: 132-002.
Gépgyártási és fémtö- 
raegcikkipari gyakorlat­
tal gyártmányszerkesztőt 
felveszünk. Telefon: 134- 
036 vagy 132-002.______
Szövetkezetünk szerszám- 
készítő szakmunkásokat 
felvesz. Telefon: 132-002. 
Szövetkezetünk lakatos 
szakmunkásokat felvesz. 
Jelentkezni lehet a 132- 
002-es telefonon.
Ascota gépkönyvelésben 
jártas anyagnyilvántartót 
felveszünk. Telefon: 132- 002.

Bőr- és Cipőipari Kutató 
Fejlesztő Vállalat azon­
nali felvételre keres mi­
nőségvizsgáló és értékelő 
munkakör betöltésére ci­
pőipari alja gyártástech­
nológiai gyakorlattal is 
rendelkező középfokú 
végzettségű munkatársat, 
valamint cipőgyártó szak­
munkásokat. Jelentkezés: 
Bőr- és Cipőipari Kutató 
Fejlesztő Vállalat Bp. 
IV., Paksi József u. 43. 
Telefon: 696-500/142 mel­
lék, munkaügyi csoport.

Szolgáltató kisvállalat kö­
zép- vagy felsőfokú 
munkaügyi végzettséggel 
önálló, gyakorlott mun­
kaügyi vezetőt keres. Bu­
daiak előnyben jeligére 
VI., Dalszínház u. 10. 
II. em. hirdetési osztály.

T1PSZOLG — Budapest 
V ili., Pogány lózseí u 
15. — felvesz gyakorlat­
tal rendelkező pénztárost, 
árkalkulátort. épületgé­
pészt, művezetőket vagy 
építésvezetőket. ma­
gasépítészeti vezetőket és 
építésvezetőket, Villany- 
szerelőket, ácsokat, fűtés- 
szerelőket, kőműveseket, 
segédmunkásokat. Vidék­
ről saját busszal szállí­
tunk. Bérezés: teljesít­
ménybér. Jelentkezés sze­
mélyesen.

Gyakorlott könyvelőt fel­
veszünk. Telefon: 132- 
002 vagy 135-009._______
Fémtömegcikk és ipari 
kisgép gyártásával fog­
lalkozó szövetkezet mun­
kavédelmi szakembert 
keres. Telefon: 138-446 
vagy 338-437.

MbKOFEM ISZ tel vetett
hirdet szerszámkészítő, 
géptelújításban jártás 
tmk-lakatos, esztergályos, 
kezdő géplakatos és la­
katos szakmunkások ré­
szére. Továbbá forgá­
csoló és lakatos üze­
münkbe betanított mun­
kára, jó kereseti lehető­
séggel váriuk « jelent­
kezőket. Érdeklődni le­
het Budapest V ili., Kő­
ris u 27.. Pézsa Albert 
telepvezetőnél. Telefon: 
138—430'*

Forgácsoló műhelyünkbe
esztergályos szakmunká­
sokat felveszünk. Tele­
fon: 132-002.

LA  K A  S

Eladó Zuglóban földszin­
ti garzon öröklakás 
450 000 Ft kp. + OTP. 
— Érdeklődni: 638—483, 
csütörtök 17—19 óráig.

Kiemelt budapesti munkákra, magas kereseti lehetőséggel

a Középmagyarországi
Közmű- és Mélyépítő Vállalat

FELVESZ:

Á C S , V A S B E T O N S Z E R E L Ő , C S Ő S Z E R E L Ő ,
H E G E S Z T Ő , K Ő M Ű V E S  S Z A K M U N K Á S O K A T ,  
K U B IK O S O K A T , S E G É D M U N K Á S O K A T .

Helyben biztosítunk szállást, étkezést.
Nógrád és Heves megyéből munkásszállítő 
autóbuszjárataink vannak.

JELENTKEZÉS:
felvételi irodáinkban, közvetlenül a 3. sz.
METRÓ-állomások mellett:

Arany János utcai megállónál,
Budapest VI., Zichy Jenő utca 1. (Bajcsy-Zsilinszky út sarok.) 

Kőbánya-Kispest végállomástól 600 méterre, 
a 31. sz. mh. főépítésvezetőségen,

XIX., Kispest, Vak Bottyán u. 43. sz. házzal szemben, 
valamint a központban: Gödöllő, Tessedik Sámuel u. 6.

RIKl-TIKI-TÉVI

Az egzotikus környezetben, az indiai dzsungelben ját­
szódó mese főhőse Teddy, a bátor kisfiú és a megáradt, 

folyóból kimentett monguz, Riki—Tiki—Tévi.
A hálás kis állat felveszi a küzdelmet a fólefmete* 

kobra kígyóval...

Színes, magyarul beszélő 
Kipling világhírű 
nyomán.

A CSOKONAI/du./ és 
az OLIMPIA/du./ mozi műsorán.

I P A R I  S Z E R E L V É N Y  

É S  G É P G Y Á R

♦
FELVÉTELRE KERES

szerszámüzemébe a legkorszerűbb gépparkkal 
felszerelt, speciális megmunkáló gépek keze­
lésére, szerszámgyártásban gyakorlott 
munkaerőket:

esztergályos, marós, köszörűs, szerkezeti lakatos, 
gépbeállító lakatos szakmunkásokat, betanított férfi 
munkaerőket, gépi sajtoló, kézi sajtoló, lapkicsiszoló, 
korszerű hőkezelőberendezés-kezelö munkakörökben.

Bérezés megegyezés szerint.
A gyár megközelíthető budapesti dolgozók 
esetében a

Budapest XI., Móricz Zsigmond körtérről induló 40-es 
és a Budapest XII., Moszkva térről induló 22-es 
jelzésű autóbuszokkal közvetlen csatlakozással a 
140-es buszjárattal.

A gyár a vidéki dolgozók utazását külön 
autóbuszjárataival biztosítja.
Elsősorban: Törökbálint, Páty, Érd, Vértesacsa, 
Sóskút, Budaörs, Budakeszi és a Budapest XI., 
XII. kerületi dolgozók jelentkezését várják.

Felvilágosítást ad a gyár munkaerő-gazdálkodása: 
telefon: 668—444/110 vagy 154 mellék.

Szerszám és Porkohászati 

Gyára,

Budaörs, Gyár u. 2.

Fővárosi 4. sz.
Építőipari Vállalat 
(Budapest IX.,
Hámán Kató út 3-5.) 
megfelelő végzettséggel 
és építőipari gyakorlattal
felvesz:

anyagbeszerzőt 
és anyaggazdálkodót 

Jelentkezés: 
az anyaggazdálkodási 
osztályon személyesen, 
írásban vagy telefonon: 
130-804.

normatechnológust
Jelentkezés:
a munkaügyi osztályon
személyesen,
írásban vagy telefonon:
142-244.

□ 1
t

Az Építőipari
G épesítő
V á lla la t

viz-, gáz-, fűtésszerelési 
munkák elvégzésért

CSŐSZERELŐ
SZAKMUNKÁSOKAT
KERES.

Jelentkezni lehet: 
személyesen vagy 
írásban a vállalat 
munkaügyi és 
szociálpolitikai 
osztályán.

CÍM:
1209 Budapest XX.,
Marx Károly út 255. 
Telefon:
279-040/150 mellék.

Belkereskedelmi 
Szállítási Vállalat
2. SZ. ÜZEMEGYSÉGE
1984. január és február hó folyamán B+C-kategóriás 
HIVATÁSOS GÉPJÁRMŰVEZETŐI TANFOLYAMOT 
INDÍT.

Jelentkezés feltétele:
8 általános iskolai végzettség,
büntetlen előéletet igazoló hatósági erkölcsi
bizonyítvány,
letöltött katonai szolgálat.
A kiképzés nappali tagozatos.
A tanfolyam időtartamára havi 1700 Ft fizetést 
biztosítunk.

JELENTKEZNI lehet a személyzeti osztályon,
BUDAPEST XI., KARINTHY FRIGYES ÚT 17. 
Telefon: 669-611/3 mell. (Személyzeti előadó.)

Épülő új telephelyre,
modern munkakörülmények biztosításával,
gáz- és olajtüzelésű berendezések, kazánok
szervizéhez, javításához, tüzeléstechnikai mérésekhez
szakmunkásokat,
azonnali belépéssel felveszünk.
Felveszünk továbbá lakatos, esztergályos 
szakmunkásokat, lánghegesztőket.
Keresünk továbbá kéményseprőket, 
segédmunkásokat, kőművest, 
elemző közgazdász csoportvezetőt, 
épületgépész mérnököt, gépkönyvelőt, 
bérelszámolót, gépiró adminisztrátort.
Egyéb felvilágosítás:

Fővárosi Kéményseprő és Tüzeléstechnikai 
Szolgáltató Vállalat
Budapest VI., Eötvös u. 21. 
Telefon: 126-626/15 mellék.

Azonnali belépéssel 
szövetkezeti tagnak 
felveszünk

szerszó mgépjavítás 
területén jártas 
lakatost, tmk-lakatost, 
villanyszerelőt, darabolót, 
fényezőt, bérelszámolót, 
betanított munkást
Jelentkezés:
Szerszámgép- és
Gördülőcsapágyjavító
Kisszövetkezet
Bp. VII., Rózsa F. u. 5.
Telefon: 425-343.

Termelő­
szövetkezet

BUDAPESTI FÖAGAZATA
előnyös kereseti 
lehetőséggel 

FELVESZ * 
változó munkahelyre, 
csőszerelő, 
fűtésszerelő, 
hegesztő, 
lakatos és
betanított munkásokat

JELENTKEZÉS
személyesen,

Budapest X.,
Kelemen utca 22. sz. alatt 

vagy
telefonon 136-978 számon

az esti órákban, 
ügyintéző:
Székelyhídi Endre.

A FŐVÁROSI 
FOTÓ VALLALAT
FELVESZ 

üzemfenntartási 
osztályára 

ENERGETIKUST 
középfokú végzettséggel 
és üzemfenntartási 
gyakorlattal. 

VILLANYSZERELŐT 
épületszerelői 
gyakorlattal, műtermek, 
laborok fenntartási és 
felújítási feladataira. 

ASZTALOS 
SZAKMUNKÁST 

épületasztalosi, 
bútorasztalosi 
jártassággal.
Jelentkezni lehet: 

FÖFOTÓ
üzemfenntartási osztály, 

Budapest VI. kér.
Liszt Ferenc tér 12. 
Telefon: 420-781. 

FŐFOTÓ
munkaügyi osztály, 

Budapest VI!.,
Dohány utca 30/A. 
Telefon: 223-064.

Szereltessen lakásába D—1 típusú dallamcsengőtl
Több féle dallam tetszés szerint programozható. 

Ára: 1250.— Ft.
KAPHATÓ

a
Kontakta Elektron Mintaboltban, 
Budapest IX., Ferenc körút 36.
Telefon: 170-053.



M a g y a r  H í r l a p N É P G A Z D A S Á G  -  V l t A G G A Z D A S A G 1983. NOVEMBER 16, SZERDA

Egy hét a vilaggazdaságban

A második vonal
Viszonylag ritkán esik szó e 

rovatban a kisebb országok gaz­
dasági gondjairól, hiszen ezek az 
államok nem meghatározói, ha-i 
ne/n követői, egyúttal szenvedő 
alanyai a világgazdasági válto­
zásoknak. Kedvezőtlen konjunk­
túra idején számukra általában 
■nem marad más lehetőség, mint 
a Változó körülményekhez való 
minél gyorsabb alkalmazkodás 
megkísérlése. Az elmúlt héten 
hatom kisebb országban történ­
tek olyan események, amelyek 
ugyan nem gyakorolnak számot­
tevő hatást a világgazdaság „fő 
áramaira ’, de jelzik, hogy a fel­
lendülés még meglehetősen távol 
van, illetve annak bekövetkeztéig 
még igen sok a tennivaló.

A holland kormány legutóbbi 
javaslata, melynek értelmében 
6,5; százalékkal szándékozik csök- 
keftteni a közalkalmazottak fize­
tését, sztrájkhullámot váltott ki 
a tulipánok országában. Az 1,4 
millió dolgozót érintő javaslat — 
amely legalább 3 százalékos reál­
bércsökkenéssel járhat — célja a 
költségvetés tetemes hiányának 
mérséklése. A bércsökken tés-
tervezet egy eszköze annak az in­
tézkedéssorozatnak, amellyel a 
holland kormány „árarnvonalasí- 
tanl” kívánja a gazdaságot.

A szakszervezet heves tiltako­
zását váltotta ki a tervezett in­
tézkedés, s a közalkalmazottak 
részéről sem maradt él a válasz. 
A hét folyamán sztrájkba léptek 
a rendőrök, a börtönőrök, a vas­
utasok, a közművek dolgozói, a 
vámtisztviselők, a postások, va­
lamint a ' köztisztasági alkalma­
zottak. A munkabeszüntetések 
részlegesek voltak, illetve mun­
kalassítással párosultak Jelentős 
zavarokat idéztek elő a gazdaság 
működésében — áramkimaradá­
sok, a vasúti közlekedés leállása 
stb. —, de egyelőre nem bénítot­
ták meg Hollandia „működését". 
Gondot okozott a rotterdami ki­
kötő -teállása valamint az akado­
zó áramellátás miaU bekövetke­
zett termelési zavarsorozat A 
termelési és a szállítási kiesések, 
előzetes becslések szerint több 
tízmillió güldenes kárt okoztak a 
holland gazdaságnak.

Fontos események történtek 
Európa más részén, nevezetesen 
Törökországban is az elmúlt hé­
ten. A választásokból a Haza 
Partja került ki győztesen; a po­
litikai eseménynek az alábbiak­
ban gazdasági vonatkozásaival 
foglalkozunk, A választási győze­
lem nyomán az a Titrgut Özal 
alakíthat kormányt, aki 1979—82. 
között az ország gazdasági mi­
nisztere volt. Mégpedig olyan 
gazdasági vezéregyénisége, aki 
kemény intézkedéseivel — vala­
mint a nemzetközi pénzügyi 
szervezetek segítségével — gaz- 
dasagilag ismét „szalonképessé” 
tette a világ előtt Törökországot. 
Tény, hogy Özal erős kézzel lá­
tott a gazdaság talpragllításához.

A szigorú intézkedések — im­
portkorlátozás. adóreform stb. — 
hatására az inflációt 130-ról 25 
százalékra sikerült leszorítani, a 
mintegy 20 milliárd dolláros kül­
földi adósságok visszafizetésére 
pedig haladékot kapni. Rövid idő 
alatt kétszeresére emelkedett a 
kivitel, s a külföldi bankok, a 
nemzetközi pénzügyi intézmé­
nyek ma már ismét hajlandóak 
kölcsönöket folyósítani az or­
szágnak. Az adott helyzetben va­
lóságos gazdasági csoda történt 
Törökországban, a csőd széléről 
sikerült eljutni a talpraállás fo­
lyamatához.

A monetarista jellegű szükség­
program özalt népszerűvé tette a 
nemzetközi pénzvilágban, ezért 
választási győzelme külföldön is 
kedvező fogadtatásra talált. Most 
már jövendő kormányfőként, 
várhatóan tovább folytatja Tö­
rökország gazdasági szénájának 
rendberakását annál is inkább, 
mert Isztambul továbbra sem 
mondott le régi vágyáról, a Kö­
zös Piachoz való csatlakozásról.

Sűrűsödnek a gazdasági gondok 
a súlyos katonai kiadásokkal járó 
politikát folytató Izraelben. A 
kormány az elmúlt héten adta ál­
dását az új pénzügyminiszter 
inflációellenes programjára,
amely a jelek szerint nagy ter­
heket ró a lakosságra és a vál­
lalati szektorra egyaránt. Az el­
múlt hónapokban tovább romlott 
az izraeli gazdaság helyzete: az 
infláció meghaladja a 130 szá­
zalékot, a fizetési mérleg idei 
hiánya megközelíti az 5 milliárd 
dollárt, a külkereskedelem pedig 
várhatóan 2.6 milliárd dolláros 
deficittel zárja majd az eszten­
dőt. Tovább folytatódott az el­
adósodás, ugyanakkor a költség- 
vetés bevételei nem növekedtek 
a kívánt mértékben.

Bár az elmúlt hetekben több 
drasztikus gazdasági intézkedésre 
is pgr került, érthető módon ezek 
'rriég“ ritení éréztethétik — terve­
zett — jótékony hatásukat a gaz­
dasági életben. 1 Októberben 
csaknem 19 százalékkal értékel­
ték le a sékel árfolyamát, s je­
lentősen emelték az alapvető fo­
gyasztási- és az iparcikkek arát. 
(Az áremelés hírére hatalmas 
felvásárlási hullám söpört végig 
az országon.) Az államkincstár 
bevételeinek fokozása érdekében 
adóemelést Is végrehajtottak.

Orgad pénzügyminiszter gaz­
dasági csomagterve a lakossági 
fogyasztás visszafogásával, a hi­
telpolitika megszigorításával, s 
újabb jelentős adóemelésekkel 
kísérli meg a 21,5 milliárd dollá­
ros költségvetési kiadások csök­
kentését. Gazdasági szakértők vé­
leménye szerint nem könnyű hó­
napok várnak az izraeli lakos­
ságra, a vállalatokra, es a gazda­
sági helyzeten sokat javítana a 
libanoni jelenlét felszámolása.
Gonda György—Szcntgáli Pctcr

Gyógyszeripari kon ferenda

Az UNIDO (az ENSZ iparfej­
lesztési szervezete november 21 
—27.. között Budapesten tartja a 
II. nemzetközi gyógyszeripari 
konzultációt. A rendezvény házi­
gazdája" Magyarország, ami elis­
merést jelent a hazai gyógyszer- 
iparnak: termelésének 60 száza­
léka exportra kerül, és közve­
tett módon is segíti a fejlődő vi­
lág országait, például közös 
gyógyszergyártó vállalatok lét­
rehozásával (Nigériában, Indiá­
ban), külföldi szakemberek ki- 
és továbbképzésével, illetve ma­
gyar kutatók kiküldésével. A 
nemzetközi konferencián a ma­
gyar szakemberek Is részt vesz­
nek; Körtvélyes István ipari mi­
niszterhelyettes, aki dr. Varga 
Edittel, a Magyar Gyógyszeripa­
ri Egyesülés elnökével tegnap 
sajtótájékoztatót tartott.

Az UNIDO II általános konfe­
renciáján 1973-ben azt a célt tüz- 
ték’ lil, hogy a- fejlődő országok 
részesedése a világ ipari terme-

a fejlődők
lésében 2000-re érje el a 25 szá­
zalékot. Ekkor fogadták el azt a 
javaslatot, hogy ennek segítésére 
alakítsák ki a fejlődő és a fejlett 
országok közötti állandó konzul­
tációk rendszerét. Ennek része a 
mostani, II. gyógyszeripari kon­
zultáció.

Feladata az lesz, hogy véle­
mény-, és információcserékkel 
értelmezzék a fejlődő világ fej­
lesztési gondjait, közösen segít­
sék azok megoldását. Külön fi­
gyelmet kap az UNIDO által 26 
legfontosabbnak tartott ható­
anyag és intermedier termék ter­
helésének megszervezése, a fej­
lődő országokban termő növényi 
nyersanyagok hatóanyagának 
vizsgálata és ipari hasznosítása, 
valamint a náluk előforduló tö­
meges megbetegedések megelőzé­
sét szolgáló witóanyagok helyi 
gyártási lehetőségeinek számba­
vétele.

(Sí. K.)

Az országgyűlés ipari bizottságának ülése

Vaskohászati gondok
A világgazdasági válság hatásai — Intézkedés a huszonnegyedik órában

Kct napirendet tárgyalt meg tegnap az országgyűlés ipari bi­
zottsága. Szó volt a kohászat helyzetéről, s az iparhoz kapcsolódó 
szabványok érvényesüléséről. Mindkét téma tonlos a maga nemé­
ben, am az sem véletlen, hogy a képviselők nagyreszt az előbbi 
témához szóltak hozzá. Ezen belül is tóként a vaskohászatról vitat­
koztak. Mert igaz, hegy a színesfém- cs az alumíniumkohászat is 
ebbe az ágazatba tartozik, de itt kevesebb ma a gond.

A tárgyszerű írásbeli elemzés 
adatokat, összehasonlításokat kö­
zöl, értelmez. Pedig nincs ezen 
mit magyarázni: a számok ön­
magukért beszélnek. A vaskohá­
szat fennállásának talán legtra­
gikusabb időszakát éli át. Ez an­
nak ellenére igaz, hogyj e terület 
költségvetési egyenlege jelenleg 
is pozitív, éves szinten megha­
ladja a 100 milliárd forintot. De 
a vállalati eredmények szakága­
zati szinten, ezen belül a Lenin 
Kohászati Műveknél, a Dunai 
Vasműnél és az Ózdi Kohászati 
Üzemeknél kedvezőtlenül ala­
kult. Az utóbbi két évben az el­
számolás alapjául szolgáló ered­
mény 72 százalékkal csökkent.
1981-ben az LKM, tavaly pedig 
az LKM és a DV is veszteséges 
volt.

Kedvezőtlen folymmt
De ha a jövedelmezőséget 

vesszük szemügyre, akkor is le­
hangoló a kép. Két ev alatt 4.8 
százalékról 1,7 százalékra esett 
vissza, ezen belül a konvertibilis 
exporté 2,7 százalékról mínusz 
3,9 százalékra A nettó termelési 
érték az 1980. évi 8,7 milliárd 
forintról 1981-ben 5,7 milliárdra, 
tavaly pedig 6,5 milliárdra csök­
kent. így nem meglepő, ha a 
szakágazat fejlesztési alapja a 
feltétlenül szükséges fejleszté­
sekhez sem nyújt fedezetet. Mi­
vel *a közelmúltban jelentős be­
ruházások valósultak meg, a vál­
lalatok maximálisan eladósod­
tak. Tavaly egymilliárd forintos 
visszafizetési kötelezettséget kel­
lett átütemezni.

Szegény embert az ág is húzza
— mondhatná az ember, a sta­
tisztika következő megállapítását 
olvasva A vaskohászati vállala­
tok egytől egyig munkaerő-gon­
dokkal küszködnek, s ez különö­
sen a melegüzemi munkakörök­
ben vált krónikussá. A bajokat 
a nehéz munkán kívül sokan a 
nem. kellően magas bérszínvonál- 
ra vezetik vissza.

Az okokat kutatván a jelentés 
megállapítja, hogy alapvetően a 
világgazdasági válság váltotta ki 
a hazái vaskohászat mélypontját, 
ám — s ezt már a szóbeli kiegé­
szítőben Soltész István ipari mi­
niszterhelyettes állapította meg
— strukturális gondok szintén 
felszínre kerültek. A beruházá­
sokban, jó magyar „szokásnak” 
megfelelően, éppen a kikészítő 
részlegek fejlesztése maradt el, 
takarékossági megfontolásokból, 
fgy lényeges termékszerkezet 
módosításra sem került sor, a 
műszaki fejlődés nem a kívánt 
mértékű. Ugyanakkor a megva­
lósult beruházások hirtelen 
megemelték az amoi'tizációs és 
kamatterheket, viszont a régi ál­
lóeszközök karbantartása évről 
évre többe kerül. A belföldi ár­
rendszer sem felel meg teljesen 
a világpiaci áraknak, torzítja az 
ágazat megítélését.

Az idei kilátások továbbra 
sem túl biztatóak. Sőt! A vas- 
kohászati vállalatok helyzete — 
az elemzések szerint — tovább 
romlik. Az eredmény csökken, az 
eladósodottság nő, a négy meg­

határozó vállalatnál fejlesztési 
alapliiatiy várható, részesedési 
alap képzésere most sem lesz 
pénz. A vaskohászat legnagyobb 
vállalatai gyakurlalilag lehetet­
len pénzügyi helyzetbe kerültek. 
S az adósságállományt számba 
véve megállapítható, hogy a fej­
lesztési alapok — ha ilyenek 
képződnének a jövőben — 10 év­
re le vannak kötve. Jelenleg a 
DV, az LKM, és az ÖKÜ tartó­
san alacsony hatékonyságú cég­
nek számit.

Mindezek ismeretében nem 
volt más választás, mint a köz­
ponti segítség. Egyes vaskohá­
szati termékek árának emelése 
mellett a koksz és a kokszolható 
szénárak csökkentésére került* 
sor, a hitelt és kölcsönöket át­
ütemezték, s a három alapverti­
kummal rendelkező alaphiányos 
cég felmentést kapott a tartatéic- 
alap visszapótlása alól S hogy a 
béremelésre is nagyobb lehető­
ség nyíljon, a létszámcsökkenés­
ből megtakarított bér 60 százalé­
ka felhasználható a vállalatoknál 
adómentes bérfejlesztésre.

A vaskohászat válságos idősza­
kát éli, s ezért megértéssel kell 
szemlélni minden próbálkozását 
— hangsúlyozta az ipari minisz- 
terhelyettes, s úgy tűnik, ezzel a 
megállapítással a hozzászólók 
egyetértettek. Kangyalka Antal 
(Csongrád megye) azt kutatta, 
hogy mivel magyarázható a vas­
kohászat elmaradása Antal Im­
re (Pest m.) a várható fo' ábbi 
központi intézkedésekről faggat­
ta a miniszterhelyettest. Elmond­
ta, hogy vizsgálataik szerint a 
vaskohászat jövedelmezőségi 
helyzete annyira a mélyponton 
van. hogyha a kohászok ingyen 
is dolgoznának, akkor sem érné 
el az iparági átlagot. Nem sokat 
lehet kezdeni azzal a rendelke­
zéssel, hogy ezentúl jobban meg 
lehet fizetni a második és a 
harmadik műszakot. De miből? 
Nemhogy három, de gyakran két 
műszak sincs ma már a kohá­
szatban. A vállalatoknak nincs 
pénzük pótlékok fizetésére. Az 
intézkedések a 24. órában történ­
tek.

Minőségi reklámadók
Dobos Sándor, a Minőségellen­

őrzési Részvény Társaság vezér-' 
igazgatója meghívott vendégként 
vett részt az ülésen, de fontos­
nak tartotta elmondani, hogy az 
ágazatban szaporodtak a minősé­
gi reklamációk. Nemcsak a 
gyártók részéről tapasztalhatók 
kisebb-nagyobb szabálytalansá­
gok, hanem a vezetők is, ha csak 
lehet, kikerülik a minőségellen­
őrzést. Még akkor is, amikor ez 
kötelezően elő van írva. Herczeg 
Károly (Borsod-Abaúj-Zemplén 
m.) is úgy érezte, hogy az utolsó 
pillanatban született meg a dön­
tés a vaskohászat helyzetéről. S 
bár a válság nyilvánvaló, akkor 
sem vethető fel az a kérdés, hogy 
szükség van-e az ágazatra, vagy 
sem. A szakágazat nagyrészt el­
látja a belső piacot, ezt nem le­
hetne importból fedezni. Ugyan­
akkor hangsúlyozta a képviselő, 
hogy a kilábalást nem lehet

csak technikai-műszaki oldalról 
megközelíteni. Az emberekre 
gondolni kell, eaélkíil félkarú 
óriás maradna a vaskohászat.

Minden eddiginél többet dol­
goztak az ágazatban, s minden 
eddiginél kisebbek az eredmé­
nyek — említette Stadinger Ist­
ván (Budapesl) majd javasolta, 
hogy az árrendszer fékező hatá­
sáról tájékoztassak az Arhivatal 
illetékeseit. Lang Tibor es Ju­
hasz Mihály budapesti képvise­
lők arról érdeklődtek, miért nem 
sikerül a kohászatban a drágább, 
ezért nagyobb hasznot hozó ter­
mékek arányát növelni?

Válaszában Soltész István utalt 
rá; a tárca —, hogy egyszer 
smindenkorra elvegye a kedvét 
a kétkedőknek — kiszámolta, 
mennyi pénzre lenne szüksége a 
gazdaságnak, ha a vaskohászat 
gyengélkedő vállalatait megszün­
tetné, s a belföldi igényeket im­
portból elégítené ki. A végered­
mény: 900 millió dollár. Úgy­
hogy nincs ezen mit vitatkoz­
ni.

Szabványos,itas és valóság
Az ipart érintő szabványosítás 

helyzetéről ezután dr. Olajos Jó­
zsef, a Magyar Szabványügyi Hi­
vatal elnöke számolt be. Megál­
lapította, hogy az Országos szab­
ványok előírásai általában meg­
felelnek a nemzetközi színvonal­
nak, azoknál nem szigorúbbak. 
Ugyanakkor, hogy a vállalatok 
rugalmasságát ezzel se akadá­
lyozzák, a tízezer országos szab­
ványnak csupán 10 százaléka kö­
telező. A vállalatok tehát az ese­
tek többségében eltérhetnek a 
szabványoktól, azzal a feltétel­
lel, hogy ez a megoldás nem sér­
ti a népgazdasági ps a fogyasztási 
érdekeket, illetve az élet- és va­
gyonbiztonságot.

A képviselők — Juhász Mi­
hály, Herczeg Karoly, Kangyalka 
Antal — hangsúlyozták, hogy a 
tipizálás, a csereszabatosság sok 
területen nem megfelelő. Az ön­
állóságot helytelenül értelmezve 
sok vállalat tér el a szabvány­
tól, megnehezítve ezzel a felhasz­
nálók dolgát. Pedig a. műszaki 
előrehaladás elképzelhetetlen 
nemzetközileg is elfogadott szab­
ványok nélkül Tollár József 
(Zala megye) arról beszélt, hogy 
a szabványokat is időben kell 
módosítani, azaz törődni kell az­
zal, hogy nehogy elavult előírá­
sok akadályozzák 'a termelést. A 
bútoripar területéről idézett ese­
teket, ahol például egy bútorszö­
vetre hathónapi garancia jár, ám 
ha ez már a bútoron van, akkor 
harminchat hónap. E két előírás 
nyilvánvavalóan ellentmond egy­
másnak. Hegedüsné Hargitai Ág­
nes (Borsod-Abaúj-Zemplén) ar­
ról érdeklődött, hogy ki ellenőr­
zi a szabványok betartását. Mert, 
ha előírás van, akkor azt be is 
kell tartani. Válaszában dr. Ola­
jos József elpiondta, hogy egyet­
ért a felvetett problémákkal, 
ugyanakkor megígérte, hogy a 
konkrét eseteknek utána fog 
nézni, s válaszol a képviselők­
nek. A szabványok betartatása 
viszont nem lehet csak egyetlen 
hivatal dolga, ezt csak más szer­
vekkel együtt lehet érvényesíteni. 
Gorjanc Ignác, az ipari bizottság 
elnöke zárszavában ismét hang­
súlyozta a megtárgyalt két téma 
jelentőségét, s tudomásul vette, 
hogy a bizottság elfogadta a két 
jelentést.

Kocsi Hona

Japán kergskedohazak üzletkötői Budapesten
Az árucsere bővítéséről, a ko­

operációs kapcsolatok kiszélesíté­
séről és harmadik, piaci együtt­
működésről tárgyaltak a japán 
kereskedőházak üzletkötői ked­
den a Technoimpéx Külkereske­
delmi Vállalatnál. A japán ipar­
nak a világon- nyolc nagy keres- 
kedohűza működik, valamennyi­

ből érkeztek Budapestre szakem­
berek, összesen mintegy 30-án. A 
magyar gépipari külkereskedel­
mi vállalatnál — amellyel ha­
gyományos és kiterjedt együtt­
működésük van a japán cégek­
nek ■— előadásokat hallgattak 
meg a -. gépipari, a kábelipari és 
a papíripari fejlesztésekről, a ma­

gyar exportkínálatról, a kooperá­
cióról. A Technoimpex házi ki­
állítást is szervezett ebből az al­
kalomból, azzal a céllal, hogy 
megismertesse azokat a területe­
ket; amelyeken fő- vagy alvál­
lalkozói munkákra szerződnének, 
együttműködve a japán partne­
rekkel.


